

我動。我見。我自在-

「暮齡自在」舞蹈教育計劃 的藝行功課

文：何應豐

編者按：本文作者為資深劇場藝術家及文化評論人，作者以其獨特視野和經驗，以宏觀角度審視「暮齡自在」舞蹈教育計劃，並以其風格化的文筆，書寫對該計劃的觀察。因應作者要求，此文章以原文版本刊載。

新約舞流繼2019-2022年舉辦的「音語來回」舞蹈教育計劃，延伸至「暮齡自在」的三年舞蹈教育計劃，以舞蹈為骨幹，同時邀請不同背景的藝術工作者一起共建行動平台，聚焦和「暮齡人士」合作，構築「共融的藝術」。當中由策展、執行到體現整個計劃的旅程，講究多重多邊多向度的合成運動，殊不簡單。

我曾參與2019-2022年的「音語來回」計劃，這次以觀察員身分參與「暮齡自在」的龐大工程，不是三言兩語可說清楚的事！「暮齡自在」舞蹈教育計劃，一直覺得它本質是具思考性和挑戰性的藝文項目。只是，「暮齡」的標題，又似存在給「社會（管理）概念」同化了的印象，默默在策展人、營運者、執行者（包括藝術工作者及共處舞蹈員）、協作夥伴機構和參與計劃的長者之間，構成著多重必須持續摸索的運作關係，其中模式，如何理解共融精神上的協作與混成，背後可能存在片片文化假設或不同藝行價值的錯配，當中需要釐清重重行動疑點：

一、如何理解社會上普遍認知（或假想）的「暮齡人士」？背後是否意味

著一種把生命個體納入「族群式」的「系統方案」，進行政策化、
規劃化的「社群活動」？

二、「暮齡」和「自在」的連鎖，是否存在著一種「不自由」或「無法
自在」的假設？從文化研究角度看，這「現象」是如何被製造的？

三、因何「暮齡人士」需要一個「舞蹈教育計劃」？「教／育」是否意味
著一個不（可能）對等的「施／受」關係？

四、假如因有「感」而「動」，在拆解二者間持續對流著的情志過程中，
如何穿越身體因邁進「暮齡」（可能只是某種附加的價值判斷）而出
現對存在文化的不尋常「覺／知」障礙？



舞蹈 X 文字 -《日月圓舞》
攝:CKY (照片由新約舞流提供)



舞蹈 x 建築 -《生活的拼圖》攝:CKY (照片由新約舞流提供)

誠然，上面四重提問有它不完整和偏頗的設定。我只是試圖藉此拆開執行如此計劃背後每每同時要面對的存在文化迷思，一不小心，便可能被某種管理方式支配著許多行動的設計和執行方法，不但未能仔細孕育箇中文化藝行的深度，更容易重複一再植入了很多「慣性思維」和「語言方式」，將「暮齡人士」看待成「服務對象」。在任何可能被捲入「規劃化」、「模式化」或是「概念化」的迷洞下，如何教公眾以至資助單位不要罔顧了藝行者守持的人文精神和同理意識，恐怕是其中不斷要長期共同自省和平衡的文化建築功夫……

我動，我見，我自在！回到生命本體，如何共同（對，是共同）借藝術平台作為行動窗口，探討「存在」的「文化事實」，於「本然生態」間，重新細味深值體恤、理解、感悟和叩應的「人文風景」：每一個人如一座山，微觀、大觀甚至綜觀其中神奇，或許才明白「自 / 在」的本然真緻！這應是計劃的核心功德！

如是般，所有參與者為什麼要「起舞」？是什麼又教大家「想動起來」？背後的「生命故事」，或許才是要「舞 / 動」的核心支柱！否則，一切都會墮入形式化、格局化、規範化、服務化的「教化活動」，失去了藝行本質上必須擁持著的探索精神。

或許，這是我們每一位藝行人（包括行政夥伴）總會經過的事！循日復日的經驗，自省自覺間，便各自都逐步建立點點心思和眼界！這正是新約舞流要用上五年（或許更長）時間去探討的事！在「即食麵」和「數據中心」的文化浪潮混淆下，如何堅持深耕細作，讓社群深化認知生活背後可同時容納的故事和詩意，正是當今社會要重新學習擁抱的人文功課！

或許，我們太迷信「教育」（較慾）的神奇，忘記了每一個人本身存有的龐大文化及宇宙資源，要觸及所「感」才有所「覺」！「動」之所以，因「見」而發「力」，才能感悟「若重若輕」間生活意識的流動版圖，借藝行重塑其中片段，從中再學問，再學會起動生命的好奇和探知的情趣，相信是參與計劃的藝術工作者的重要心思。

三年，是一個旅程！走上了五年，應略有心得……

在處處強調「管理」和「可量度」的社會文化意識下，如何跨過門檻，回到根本，是藝行過程中行動者不斷要自我提醒的點子！儘管有許多所謂「客觀事實」，當中或許存在無法改變或釐清的「外圍環流」，包括資助單位的運作生態、協作社福機構的行事方式、經濟和環境條件的局限等等，它們都是存在的事實。但是，假如將g_h_t_____這一切看成「只是起點而不是終點」的態度去看待每一件事，之間必定有值得跨過的大小門檻，借計劃打開長期可能重複被製造出來的文化習性，從中提供「另外出口」，達至可共贏的新局面！（儘管每次只是前進一點點而已又何妨……）跨過，不代表反抗！跨，必須首先看到「門／檻」背後被建築的源起；過，必須架設導航儀，伸張門框，大觀其「局」之所以然！

於藝行而言，如何安頓「自／在」，或許是先抉的功課。從觀念上，似乎要正視上面的四重多邊的問題，更必須裝備一些基本條件和行動意志，才能有效理解計劃行動原點。一切前設的「藝術範式」，只是跳板，不是行動核心！所以，假如能因此教我們重視每一層問題，從中一起再檢討今日社會中容易被粗疏管理去了的文化現象，相信會打開點點行觀生命的玄機，當中可持續叩應當下的藝行力量，正是借生命撞擊生命，拉開嚴重染了色的文化帷幔，重新觸碰「可動人」的、「沒有忘記」的、「仍滋養著」的、「充滿矛盾」的、「可重新對焦」的、「可一再翻閱」的以至「可一再細味和重置」等等的「人文風景」！

新約舞流的深耕計劃，讓藝術穿梭人間，冀望能提煉出點點可以共融互動的自在景觀！

舞蹈 X 音樂 -《未來的回聲》攝:CKY (照片由新約舞流提供)

